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Mérleg.
Kolozsvár, jan. 18.Szedjük elő a könyveket, lel­tározzunk és készitsüg el a nyere­ség és vesteség igazságos mérle­gét! Ilyenkor, az év élején, úgy­sincs aktuálisabb foglalkozás ennél. Szabó, suszter, fűszeres, takarék­pénztár, szövetkezet — szóval min­den egyes és társas kereskedő — a mérleg serpenyőibe rakja veszte­sége és nyeresége súly halmazát és izgatottan lesi, melyik serpenyő huzza le a másikat: a vagyon-e, vagy a teher ? A nyereség-e, vagy a veszteség ?...Elő hát a parlamentarizmus könyveivel is ! Szedjük hát elő a magyar parlament naplóit, jegyző­könyveit, interpellációs és indítvány könyvét. Mért ne készitenök el a magyar népképviselet mérlegét?— Is­tenem !— hiszen hány' ember van a t. Házban olyan, aki előtt a kép­viselőség úgyse más, mint üzlet? Hány ember ül olyan a kormány háta mögött, a ki a népképviselet fényes intézményében egy címeket, rangokat és rendjeleket közvetítő közkereseti társaságot lát?! . . .Egyik fővárosi lap vasárnapi számában a Herczeg Ferencz tollából egy cikk jelent meg, mely mig egyfelől szerzője hatalmas el­méjét, kitűnő tudását és ragyogó irályát tünteti föl, addig másfelől arról győz meg bennünket, hogy Herczeg Ferenc nem publicista, azaz helyesebben mondva : elfogult közjogász, ki a saját elveinek szug- geszcióialatt áll és nem képes eman­cipálnia magát az elfogultság és pártosság igazságbénitó betegsége alól. Innen magyarázható az, hogy midőn eredetileg a paélamentáriz- must igyekszik bírálni, akarata el­lenére az obstrukciót teszi kriti­kája tárgyává. És pedig ezt sem a kázjogász szempontjából teszi, erről sem általánosságban beszél, hanem igen is a párt ember szemüve­gén keresztül nézi a most folyó kissebb és a közel múltban meg­szűnt nagyobb obstrukciót és úgy mondja meg véleményét, Sietünk megjegyezni, hogy elhisszük, misze­rint ez a vélemény Herczeg Fe­renc legigazabb meggyőződésének szülötte. Ámde ez még korántsem biztosítja az elv helyességét és leg­távolabbról sem bizonyítja annak igazságát. A meggyőződés és ennek természetes szülötte : az elv nem szükségképen helyes is, mert a meg­győződés, vagy mondjuk : a meg­győződés szülte elv és az igazság nem mindég és nem szükségképen fedik egymást.Tegyük fel; — mondja a fent hivatkozott cfkk — hogy az obstruk- ció emberei tényleg önzetlen haza­fiak, hogy valóban nagy nemzeti célok lelkesítik őket és el fogják érni mindazt, a mit el akarnak érni. A nemzet veszteségei igy is nagyok lesznek. A támadás nem valamely uralkodó rendszer, hanem a magyar­ság élete ellen tör. Az u. n. siker tehát csak csapás a nemzet testére.A parlamentáris rendszerben — mondja tovább Herczeg — min­denütt csalódtak és mindenütt an­nak csődjéről Írnak. Elhitették a nemzetekkel, hogy a szabad akarat nyilvánithatása teszi boldoggá őket. Ezt pedig a parlamentarizmus biz­tosítja. E fölfogással szemben több igazságot tartalmaz az a klasszikus nézet : »legyetek erényesek és sza­badok lesztek.« A nemzetek boldo­gulása a faji tulajdonokhoz van kötve ; a parlamentarismus csak formát ad, de tartalmat nem. A képviseleti rendszer tekintélye le­járt. Bismarck nélküle is nagy sike­reket ért el. Hiszen ő szélmalom harcnak nézte a parlamenti vitákat. Szemében a parlament csak fiik- ció. mely ha rendesen működik, a 

fejedelmi akarat bürokratikus pa­lástolása ; ha nem működik rende­sen : az állami organizmust sor­vasztó kór. Szerinte a személyes fe­lelősség érzetét, mely a fejedelem­ben megvan, a parlament nélkü­lözi, e helyett azonban annál na­gyobb mérvben uralja a tudatlan­ság és felületesség. Nálunk is igy van. A nemzet kicsinyli Kossuth Lajos és Deák Ferenc parlamentjét. Parlamentünk egy évi munkátlan- ságával bebizonyította, hasznavehe­tetlenségét. A népképviselet külön­ben is a nemzet bizalmának funda­mentumára van épitve, ezt az alap­zatot pedig elveszítette. Az obstruk- ció lejáratta és gunytárgyává tette az alkotmányt. Az elv örök életű. A parlament letépte a maga fejéről a koszorút. A magyar parlament ezt nem heverheti ki, mert éltét az alkotmány védi csak és semmi más. A magyarul vezényelt hadsereg is elsősorban a Habsburgok dinasz­tikus ereje lenne. Végül : ha el is fogadnánk már egy Hollós Mátyás féle abszolutizmust, a helyzeten nincs segítve, mert ilyenre még csak kilátás sincsen. Azok teszik tönkre — végzi a cikk — a szabadság egyetlen fegyverét, kik egyébként a szabadsággal fekszenek és kelnek. Ez atkotmánybontó munkát pedig sokan tudva, sokan pedig öntudat­lanul végzik. •*Herczeg Ferenc'ezek szerinl konstatálja, hogy a parlamentariz­mus homlokáról letűnt a glória. Az ország és a nemzet sorsát e szerint helyesen és biztosan lehetetlen ez institúció segítségével korrektül in­tézni. De ugyancsak konstatálja azt is, hogy az abszolutisztikus kormány­zás egyetlenül elszivlelhetö volta, a nemzeti abszolutizmus nálunk kizárt dolog. Ha már most egyenesen a szög fejére akarnánk ütni, csak azt kellene kérdeznünk: milyen formá­ban, milyen intézmény segítségével igazítsuk el a nemzet sorsát ? Hogy lenne most már helyes? Milyen államrend - szervezetet rendezzünk hát be, hogy a nemzetet minden polgára megtalálja abban hona és a saját maga boldogulásának biz­tosítékait ?De hát, tartsunk lépést! A bi­zalom az obstrukció emberei ön­zetlen hazafisága iránt és aziránt, hogy tényleg nemzeti célokért lel­kesülnek helyén való. Legalább is annyira, mint a mily mérvben el- hihetjük, hogy hazafias érzelmeitől áthatva igyekezett az obstrukció be­szüntetésére Münnich Aurél, Szent- iványi Arpad és a többiek, kik a kormányok tántoríthatatlan hívei voltak a nemzeti küzdelemmel szem­ben. Megtámadni a hatalmat : min­dig kevesebb gyanuok, mint azt támogatni, mint azt tűzön-vízen, árkon-bokron követni át. És kétségte­len az is, hogy inkább, vagy leg­alább is annyira valószínű, hogy az obstrukció fórfiainak szivét a nem­zeti célok dobogtatták, mint amily mérvben hihető, hogy a mameluk nyáj nem koncokért maradt a kor­mány karámjában. Az obstrukció teljes sikerének hullámai pedig — mert részben vannak sikerei — ép­pen a többség opportunizmusának szikláin törtek meg. Az pedig, hogy nem egy uralkodó rendszer ellen irányoztatik az obstrukció fegyvere, hanem az alkotmány és a nemzet teste ellen : egyszerűen nem áll. Ilyet csak, hogy azt mondjam : kor­mánypárti sovinizmustól áthatottan lehet állítani. A praemissza tehát, melyből azon következtetés vona­tott le ; miszerint az obstrukció si­kere a nemzet testére mért csapás, helytelen. Miből követkevik, hogy —• éppen a logika törvényei értel­mében — a konklúzió is az.A parlamentárizmus szoros ösz- szefüggésben van nálunk a szuve- rénitás kérdésével. Mindkét fogalom 

gyökere a történelem által kétségbe vont Vérszerződés talajában ágazik szét. A pusztaszeri nemzetgyűléstől el egész a mai két táblás rendsze­rig, az alsóháztól a 48-ban átfor­mált mai népképviseletig mindenütt ott van a parlamentáris rendszer elvének magva, mely a török világ alatt, de még inkább utána, már kicsirázott és a francia forradalom termékenyítő esőjénok hatása foly­tán hatalmas növénynyé fejlődött. Mi mindig jogszerető és tisztelő nép voltunk. A parlamentárizmust tehát nem csak örömmel segítettük di­adalra, de becéztük is, mint a leg­alkotmányosabb államrendszert és kormányformát. Mindazonáltal elis­merjük, hogy a magyar népképvi­selet becse tetemesen alászállout, népszerűségéből tetemesen veszített az utolsó évek megpróbáltatásai alatt. Ennek oka azonban nem az obstrukció, hanem a mi speciá­lis p a r 1 a m e n t á r i z m u s u n k, melynek folytán nincs parlamenti váltógazdaság, a pártképesség Absz­trakt és konkrét értelemben nem elegendő, hanem még külön magyar értelemben vett kormányképesség is megkivántatik. Sőt csakis ez. A katonai és udvari érdekeket, hó­bortokat képviselni, szemben a nem­zeti érdekekkel : ez tesz nálunk va­lakit kormányképessé. Belátható te­hát, hogy csak egy opportunista többségre volt szükség —■ és ilyenre a hatalom könnyen tehet szert — hogy a parlamentárizmus odáig sü- lyedjen, hogy egy felelős miniszter­elnök kijelenthesse, hogy nemzete közérzete őt nem kötelezi, hogy egy felelős miniszter kijelenthesse, hogy csak udvariasságból hajlik meg a parlament határozatai előtt. A hol a pailamentáris államforma mellett ilyen kijelentéséket tehet­nek felelős miniszterek, ottan a parlamentárizmus arany tisztaságá­ban nincs meg, hanem csak meg­hamisított, eltorzított alakjában lé­tezik. Csakis igy érthető meg, év­tizedek óta, hogy az uralmon lévő párt, programra nélkül birt exisztálni és mikor erre végre kép­telen lett, akkor a korona által szabatta azt maga elé. A népek szabadsága, igenis, azok boldogsá­gát szüli. És viszont : csak szabad nép lehet boldog. A ’klasszikus, fentebb idézett közmondás bizony pillanatra se lesz sarkigazság a gondolkodó előtt. Nálunk nincs meg az akaratnyilvánítás szabad­sága, a parlamentarizmus ezen leg­jellemzőbb és legelemibb föltétele, miből ismét csak az előbb mondot­tak következnek, miszerint a mi parlamentarizmusunk oly messze van a valódi és tiszta parlamen­tarizmustól, mint Makó — Jeru­zsálemtől. A mi parlamentünkre tényleg illik a Bismarck mondása, mert ha működik, igazán nem más, mint a császári kommandók becik­kelyezése végett fölállított testület. Igazán szeretnők azt a kormányt látni, amelyik többségével megmeri szavaztatni pl. az önálló vámterü­letet. — Nos beszélhetünk mi az akaratnyilvánítás szabadságáról ? ..E mellett nem feledkezhetünk meg arról sem, hogy a népképvi­selet nálunk nem demokratikus alapon van szervezve. A választások nyilvánossága, igazságtalan cenzus, a választó kerületek helytelen fel­osztása, oly tényezők, melyek lehe­tetlenné teszik egy igazi népkép­viselet létesítését. így hát nincs al­kalma a nemzetnek arra, hogy megismerje a maga szűzi tisztasá­gában a Kossuth és Deák-féle nép­képviseletet, tehát meg sem gyűlöl­hette azt. S ha bizalmát mégis megvonja, azt nem az intézmény­nyel, a parlamentárizmus elvével szemben cselekszi, hanem a t. kép­viselő urakkal szemben, kikben tényleg mennél kevesebb a tudás, 

a felelősségérzet és a lelkiismere­tesség.Nem akarjuk tovább követni Herczeg cikkét, mert nem akar­juk az obstrukcióról már több Ízben nj’il váratott véleményünket újból tüzetesen és részletesen kifejteni. Annyit azonban általánosságban is­mét elmondunk, hogy a parlamen­tárizmus szempontjából, mint par­lamenti forradalom, nem helyesel­hető. Azonban ami speciális parla- mentárizmusunknak nagy szüksége zan rá, mert ez az egyetlen fegy­ver, melylyel a nemzet alkotmányát őrizni és védeni képes.íme előttünk fekszik a magyar parlamentarizmus veszteség-nyere­ség számlája! A mérleg egyik ser­penyőjében az ideális parlamentá­rizmus, a másik serpenyőben a mi parlamentárizmusunk. Szorongva várjuk a mérleg billenését, mert érezzük, tudjuk, hogy eltékozoltuk rég mindama kincseket, melyek a népképviselet latolgatásánál sulylyal bírnak.De még nem késő ! A lelkiis­meret szava, a salvus rei publicae suprema lex isteni elve, a szív ha­zafias dobbanása, még segíthet, még mindent visszaszerezhet. Le­gyünk minden izünkben, szivünk, lelkünk legkisebb porcikájában is magyarok — és veszteségeink le­apadnak, a becsületes polgári mun­ka nyereséget teremt. Állítsuk visz- sza a maga eszményi tisztaságában a parlamentarismust, fektessük azt demokratikus és főleg nemzeti alapra — ha nem akarjuk, hogy egy szép napon bezárják a fényes Dunaparti palotát és Windischgratz urat ki­nevezzék tömeggondnoknak ! ! . .
ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, jan. 18.

Az obstrukció folyik tovább. így ter­
mészetesen ismét csak húsz ember hallgatja 
a szónokot, kit érdekelnének azok az una­
lomig ismételt érvek a magyar nyelv jogai­
ról, a nemzeti aspirációkról ?

Ma a néppárt küldte sorompóba a 
szónokát, Buzáth Ferencet, hogy fejtse ki 
álláspontját. Ezzel a néppárt már pénteki 
határozatát hajtja végre. Csatlakozik a 
küzdőkhöz.

A karzatok üresek, a hangulat is hét­
fői. Jakabffy Imre elnököl s fáradtan, szelí­
den bóbiskol a helyén. Miniszternek sem 
híre sem hamva. Plósz Sándor kukkant 
olykor be a terembe, azután ö is fut tovább. 
A figyelem ma is Bécs felé tekint.

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után Molnár Jenő sürgős interpellációt 
jelentett be a postai és távírda alkalma­
zottak fizetésjavitása tárgyában.

Az ujoncmegajánlás.
Buzáth Ferenc: Előre is kijelenti, 

hogy a maga, mint pártja nevében, hogy 
az ujoncmegajánlási javaslatot még; általá­
nosságban sem fogadja el. (Zaj a jobbol­
dalon. Elnök csenget. Felkiáltások balról: 
Hallgasson a jobboldal!)

Bauer Antal: Ne gorombáskodjanakl
Zboray Miklós: No no, talán főispán 

akar lenni az ur ? (Zaj. Elnök csenget.)
Buzáth Ferenc : Azért nem szavazza 

meg a javaslatot, mert a kormány iránt 
nem viseltetik bizalommal s azért, mert ez 
a kormány nem akarja a nemzeti vívmá­
nyokat megvalósítani. A harcot azért foly­
tatják, mert noha nem ők kezdték meg, 
de csatlakoztak hozzá s ba már megindult 
ez a harc, addik nem szabad a fegyvert 
pihentetni, amig a nemzet jogai nem érvé­
nyesülnek. (Helyeslés a baloldalon és a 
néppárton.) A miniszterelnök meghátrált 
Pitreich előtt, annak a brutális támadását 
a magyar alkotmány ellen visszautasítani 
nem merte. Pedig Pitreich nem mondott 
kevesebbet, mint Körber, akivel szemben 
mert erélyes hangon szólni Tisza. Pitreich 
egyszerűen konfiskálta a magyar nyelvet a 
közös hadseregből. A hadügyminiszter be­
széde szerint az ő önkényének van kiszol­
gáltatva annak az Ígéretnek a teljesítése 
is, hogy a magyar tiszteket a magyar cso­
portokhoz helyezzék át. Követeli a magyar 
tisztképző akadémiát. A miniszterelnök 
programmját ezzel a közmondással jelle­

mezheti: Nesze semmi, fogd meg jól. Köve­
teli a nemzeti jogok érvényesítését.

Báró Kaas Ivor: Rekapitulálja az 
immár egy év óta folyó nemzeti küzdelem 
eseményeit. Azt hiszi, hogy a hadsereg vál­
ságban van, legalább minden jel arra mu­
tat, állást foglalt a kiegyezés ellen, mint 
később a katonai javaslatok ellen. Azt hi­
szik, Ausztriában nagyobb a rend. A legil­
letékesebb osztrák körök voltak azon, hogy 
a viszonyok Magyarországgal ne lisztáztas­
sanak, ha maguk is a kárát vallják ennek. 
Szóval: az osztrákok a hadsereget s a vám­
közösséget le akarják foglalni maguknak.

Felvetették az osztrákok a fejedelmi 
abszolutizmusnak a jogát, mint követel­
ményt, Körber magát illetékesnek mondta 
arra, hogy megbírálja a magyar törvénye­
ket. Ez a harmadik főága az osztrák erő­
szakoskodások terebélyes fájának. Hát ta­
gadható ezek után, hogy itt rendszeres cen­
tralizálási törekvések irányulnak ellenünk. 
A többség pedig a „béke* kedvéért nyu­
godtan nézi ezeket a nemzetrontó törekvé­
seket. És önök (itt a Kossuth-párt felé for­
dul) a függetlenségi eszmék harcedzett fiai, 
akik azt hangoztatták, nem kell közös had­
sereg, közös kormány, kell magyar kor­
mány, kell magyar hadsereg, önök ezeket 
az elveket három évtized óta vallották, 
Körber ellen még nagy tűzzel vívták ezt a 
harcot, ok nélkül, eredmény nélkül abba­
hagyták! Reánk, csekély töredékre marad e 
szerint a további küzdelem s mi folytatni 
is fogjuk. Ha a teljes győzelemre ki­
látásunk nincs is, de legalább az osztrák 
körök látják, hogy a kártyáik mögé láttam 
s a nemzetet figyelmeztessék arra, mi a 
hazafiság útja!

Szemére veti a miniszterelnöknek, 
hogy ő nem törődik a köznép gazdasági ál­
lapotával csak azzal törődik, hogy fennt 
mentői jobban megkedveltesse magát. To­
vábbá fejtegeti szükségességét a katonai 
magyarszellemü nevelésnek azt mondja, 
hogy nincs meg a miniszterelnökben a ma­
gyar kötelességérzet, mert a katonai nevelés 
dolgában nem akar a nemzet jogos kívánal­
mainak kivétele mellett állást foglalni. Majd 
a miniszterelnök elődeivel foglalkozik, kik 
közül sokan a magyar nép becsülését és 
szeretetét vívták ki maguknak. Például szeret­
né álitani azokat Tiszának.

10 perc szünet.
Ezután
Várady Károly beszélt a javaslat 

ellen.
Utána:
Molnár Jenő terjesztette elő a kö­

vetkező interpellációt:
Van-e tudomása a t. miniszter urnák, 

hogy a posta és távirda tisztviselői és al­
kalmazottai fizetési pótlékaikat még eddig 
meg nem kapták ?

Ha igen, úgy hajlandó-e a t. miniszter 
ur sürgősen intézkedni, hogy nevezettek 
ahhoz mielőbb hozzájussanak ?

Hieronymi Károly keresk. miniszter: 
Azonnal válaszol az interpellációra és jelzi, 
hogy a posta és távirda tisztviselők a hét 
végén szintén megkapják a pótlésot, melyet 
a munkahalmaz késleltetett.

A választ tudomásul vették és ezzel 
az ülés véget ért.

A balálmadár.
— Budapesti munkatársunktól. —
Gróf Tisza István és hívei azt hiszik, 

hogy ők egészségesek és uralkodnak; olya­
nok, mint a tüdőbetegek, a kik mindig azt 
hiszik, hogy jól vannak és még a halálos 
ágyon is jobban érzik magukat. Annyira 
hisznek magukban és erejükben, hogy észre 
sem veszik a halálmadarat, mely ablakukat 
zörgeti.

Pedig Tiszáék ablakán már ott kopog 
a kuvik; neve gróf Khuen-Héderváry. Ez a 
kellemetlen gróf egy darabbig távol maradt 
a politikai küzdtértöl; azt hitte, hogy Tiszá­
nak csakugyan sikerül békét teremteni, ami 
az ő napjának végleges leáldozását jelentette 
volna; a korona az ő fenntartott szolgála­
tait igénybe nem vette volna; nem került 
volna rá a sor, hogy a granicsárokat újból 
Magyarországra bocsássák.

De Tisza nem végzett semmit; ma 
sincs tovább, mint elődjei voltak és nincs 
rá kilátás, hogy egyhamar tovább jusson. 
Egyszeribe ismét itt volt Khuen ur ; először 
szétnézett, aztán gondoskodott arról, hogy 
Bécsben tudomást szerezzenek az ő újabb 
eljöveteléről és végül ki is diplomatizálta, 
hogy a király kihallgatásra magához rendelje.

A naiv telkeknek azt mesélik, Ö 
Excellenciája Egyptomba utazik és bucsu- 
zásra jelentkezett Ö Felségénél. Micsoda ne­
mes férfiú! Nem tud megválni felséges urá­
tól bucsuzás nélkül; Ferencz József barát­
jának megszakadt volna a szive, ha Károly 
szó nélkül elutazott volna. A gondolkozó 
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politikusok azonban a dolgot nem fogják 
fel ily szentimentálisán; az ember még ak­
kor is, ha egyébként a puskaport sem ta­
lálta fel, könnyen lát át ezen a nagy lyukas 
szitán: Tisza napja leáldozott, a király — 
mint maga mondta — csalatkozott benne 
és elhivatta gróf Kiment, hogy ő, a bécsi 
felfogás szerint legkiválóbb államférfin ad­
jon képet a helyzetről és mint már any- 
nyiszor adjon titkos tanácsot.

Tisza félhivatalosai persze azt hiszik 
és tán terjeszteni is fogják, hogy a király 
Khuennal arról beszélt, hogy a Nílus for­
rásai még ismeretlenek, hogy Kairóban 
meleg van és hogy a gúlák magasak; pedig 
ők csak a politikai sphynx talányairól be­
széltek és minden nagy jártasságuk mellett 
is csak a régi mithologiai megoldáshoz jut­
hattak el: a ki a talányt meg nem oldja, a 
halál fia. Khuennak volt annyi magához 
való esze, hogy rámutatott arra, hogy azóta 
már többet böjtölt volna ki, mint Tisza és 
hogy azért, amit Tisza eddig végzett és elő 
reláthatólag még végezni fog, nem volt ér­
demes őt, a legkevésbé kedvelt, a legride­
gebb és ieggögösebb politikust előrántani és 
a hatalomba ültetni.

Khuen nem fog Tisza kabinetjébe be­
menni a latere miniszternek, ő nem oldalt, 
hanem elől akar ülni és készíti az utat az 
ő harmadik miniszterelnökségéhez vagy pe­
dig ahhoz, hogy egy uj kabinetnek ő le­
gyen — nevet itt valaki ? — a Deák 
Ference.

Körülbelül ezek Khuen egyiptomi ut­
jának előzményei, melyeknek végcélja az, 
hogy Magyarország egész politikai világa 
járjon Canossát gróf Khuen-Héderváry Ká­
roly, az egyetlen valódi titkos tanácsos elé.

Kopog a halálmadár, nemsokára meg­
húzzák a lélekharangot is Tisza miniszter­
elnöksége felett. Mi magyarok pedig igy 
vagy úgy már énekelhetjük, hogy de 
profundis !

â helyi termelők érdekében.
A kolozsvári gazdasági egy­

let beadványa a tanácshoz.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, jan. 18.
Tegnapi számunkban a Kolozsvári 

Gazdasági Egylet vasárnapi gyűléséről köz- 
lött részletes tudósítása kapcsán megírtuk, 
hogy a választmány 821 kolozsvári polgár 
aláírásával ellátott kérvénye folytán elha­
tározta, hogy a városi tanácshoz beadványt 
intéz az iránt, hogy az idegen szerb és 
bolgár földbérlök és veteménytermelők ne 
részesittessenek külön kedvezményekben a 
helyi termelő közönség rovására.

Módunkban van mort a beadványt 
egész terjedelmében közreadni, megemlít­
vén e helyütt, hogy a kolozsvári gazdasági 
egylet gyűlésén, valamint a vasárnapi gaz­
dasági előadásokon jelen voltak sorából 
sajtóhiba révén kimaradt Tokaji Lászlónak 
az erdélyi gazdasági egylet titkárának neve, 
mit ezennel pótolunk.

A szóbanforgó beadvány a következő:
Nagyságos kir. tanácsos Polgármester Ur ! 
Nemes Városi Tanács ! Tekintetes Törvény­

hatóság !
Kolozsvári gazdasági egyletünk vá­

lasztmánya mai napon tartott ülésében be 
vett 11 ivén 821 aláírást, melyben sérel­
mesnek találják az aláírók magukra és tár 
saikra, egész nyáron át a bolgár és szerb 
kerlmunkásoknak a városi piacon gyako­
rolt amaz eladási jogát, hogy a csekély 
vám lefizetése mellett a) minden nap árul­
nak, b) kolozsváriak között árulnak, c) az 
árulási zárórára vonatkozólag a kolozs­
váriak hátrányára többször élveznek ked­
vezményeket.

Nem akarjuk kizárni akárhonnan jövő 
kenyérkereső honS társainkat, megadjuk 
nekik is az élhetési módokat és mégis 
mindeniket heti vásárok és országos vásá­
rok alkalmával elkülönítjük a kolozsváriak­
tól, egyedül említett bolgár és szerb ker­
tészek, kik még nem is honfiaink, zavarnak 
minket piacunkon és mindennapi verseny­
társaink terményeink eladásában, de nem 
egyúttal országos adóink fizetésében, mint 
honfitársaink, a kik heti vásáronként jár­
nak be és nem versenytársaink, különösen 
városunk kincses pótadóinak hordozásában.

Minden családfő védi házanépét, min­
den község tanácsa védi lakosságát s mind 
a védő vámok világszerte mit jelentenének 
egyebet, minthogy minden ország népessé­
gének termelését igyekszik első scrban pén­
zével együtt megvédelmezni: nem lehet a 
Nemes Tanács mostohább atyja Kolozsvár 
város kis gazdáinak többi városainak (Torda, 
Dés, Züah stb.) tanácsánál és bízvást meg­
adja szabályrendeletei és vámtarifáján be­
lül a szükséges védelmet itthon saját 
piacukon.

Egyesületünk választmánya azon vé­
delemért esedezik ugyanis a Nemes Ta­
nácshoz és a tekintetes Törvényhatósághoz, 
hogy: 1. Bolgár és szerb (minden idegen) 
kereskedő kertészt a piacon csak hétfőn és 
csütörtökön (heti vásárokon) és az orszá­
gos vásárok kirakó napjain engedjen árulni. 
2. Minden alkalommal állandólag különítse 
el a kolozsvári termelőktől. 3. Csak nagy­
ban — kosarak és métermázsa számra — 
engedje meg az árulást. 4. A zárórákat 
pontosan tartsák meg a városi előírás sze­
rint. 5. Ejtse módját a Nemes Tanács, 

hogy a szerb és bolgárokat bár annyi 1H- 
osztályú jövedelem adóval róvhassa meg, 
mint egy városi kereskedőt hasonló körül­
mények között, ütánna jártak gazdatár­
saink, hogy csak az elmúlt évben 160,000 
mond „egyszázhatvanezer" koronát vittek 
haza — aranyban — a szerbek és bolgá­
rok. Abból nem volt haszna egyetlen ma­
gyar napszámosnak, egyetlen iparosnak, 
egyetlen kereskedőnek, e Nemes Tanács­
nak se; mert magunk és honfitársaink is 
ezt a vámot fizetik meg — és azoknak 
pénzük itt marad — napszámostól kezdve 
— végezve a királyi civillistáig, elszórva 
mindenütt; de a haza földén és békói kö­
zött. Az aláírók között sok az iparos, ke­
reskedő és hivatalnok is, akik szintén mél­
tányosnak tartják polgártársaik védelmét; 
annyival inkább kötelességünk nekünk, ki­
ket alapszabályaink is utasítanak arra, 
hogy gazdasági ügyekben segítségére le­
gyünk gazdatársainknak és legyünk egy­
úttal segítségére alapos felvilágosítással a 
Nemes Városi Tanácsnak is. Gazdatársaink 
óhajtása jogos, törvényes és igazságos. Egy 
városi polgár kevesebbet nem kívánhat vá­
rosa Nemes Tanácsától. Mondhatnék, hogy 
kérik azt, amit mások követelni szoktak. 
A bolgárok és szerbek — ha itt nem te­
rem a veteményük, elmehetnek a széles 
világra, de nekünk a nagyvilágon e kívül 
nincsen és ne is legyen számunkra hely — 
itt, akár terem, akár nem terem, élnünk 
halnunk kell. Kolozsvári Gazdasági Egyle­
tünk választmánya utján alázatos tisztelet- - 
telesedezik a nagyságos Polgármester Ur, 
Nemes Városi Tanácsnak és a tek. Tör­
vényhatósági Bizottság gyűlésének: kegyes­
kedjék termelő kis gazdatársait megtartani 
jelen mostoha időkben és méltóztassék gaz­
dáink elősorolt sérelmét e kérésünk 1-től 
5 pontjaiban írtak szerint megvédelmezni 
agszerbek és bolgárok ellenében. A nagy­
ságos kir. tanácsos Polgármester Urnák, a 
Nemes Városi Tanácsnak és a tekintetes 
Törvényhatósági Bizottságnak Kolozsvárt, 
1904. január hó 16-án. A Kolozsvári Gaz­
dasági Egylet nevében alázatos szolgái: 
1. Irsay s. k. elnök. Dr. Nyerges s. k. h. 
titkár.

z orosz—japán konfliktus.
— Express tudósítás. —

Budapest, jan. 18.
Az orosz—japán konfliktusról a teg­

napi napon Budapestre a következő távira­
tok érkeztek:

Washington, jan. 18.
Hay államtitkár és Cassini orosz nagy­

követ közt fontos tanácskozás volt a kelet­
ázsiai kérdésben. A konferencia eredmény­
nyel járt. Az orosz nagykövet kormánya 
nevében biztosította az államtitkárt, hogy 
Oroszország respektálni fogja az Egyesült 
Államok szerződésileg biztosított kereske­
delmi érdekeit Mandzsúriában.

London, jan. 18.
Tokióból ismét nyugtalanító hirek ér­

keznek. Alaptalan az a jelentés, hogy Anglia 
és Franciaország felhagytak a béke közve­
títésével, sőt ellenkezőleg sok jel szól 
a mellett, hogy sikerülni fog békés meg­
egyezést létrehozni.

Berlin, lanuár 18.
Diplomáciai körökben most sokkal 

nyugodtabban Ítélik meg a keletázsiai bo­
nyodalmakat s alaposnak látszik a remény, 
hogy háborúra nem fog sor kerülni. Az an­
gol diplomácia mindent elkövet a béke fenn 
tartására.

Köln, január 18.
A Köln. Ztg. jelenti Pétervárról tegnap­

ról: Hír szerint a cár holnap Carszkoje-Sze- 
lóba rendzivüli kihallgatáson fogadta a japán 
követet. Ha ez a hir megerősítést nyer, ak­
kor ebben kétségkívül a konfliktus rövid 
időn belül való békés megoldása érdekében 
fontos jelentőségű tényt, valamint a háború 
hirek jegjobb megcáfolását kell látni.

Tokió, jan. 17.
Alexejev helytartó megígérte Port- 

Arthur japán lakosainak, hogy háború ese­
tén megvédi őket.

London, jan. 18.
A Standard jelenti Tiencinből 16-áról : 

Pekingböl és Tiencinből orosz csapatok 
fognak Port-Árthurba indulni. Pekingben 
jelentéktelen őrséget hagynak hátra, Tien- 
cint pedig teljesen kiürítik. Hir szerint az 
orosz kormány azt ki; ánta, hogy 15,000 
főnyi kínai csapatot küldjenek Mandzsu­
országba a kínai alattvalók védelmére.

A Daily Graphic állítólag arról értesül, 
hogy az orosz-japán tárgyalások mostani 
szakasza kétségkívül komoly, de nem vál­
ságos a szó legszorosabb értelmében. A 
háború kitörésétől közvetlenül nem kell 
tartani.

Tokió, jan. 18.
A japán kormány nem számit arra, 

hogy egy héten belül felelet érkeznék Orosz­
országból. Azonban teljesen fel van fegy­
verkezve a háborúra, a melyet nyugodtan 
vár. Az egész ország hazafias egységben 
van. A nép, bár hajlandó becsületes béke 
elfogadására, el van tökélve, hogy inkább 
küzd, mintsem feladja a hadseregbe és a 
haditengerészetbe vetett bizalmán alapuló 
magatartását.

Síit tárgyal a város?
Kolozsvár, jan. 18.

Kolozsvár szab. kir. város törvény­
hatósági bizottsága holnap e hó 20-án, szer­
dán s esetleg a reá következő köznapo­
kon, mindenkor délután 3 órakor a város­
ház nagytermében rendes közgyülésétltartja, 
melynek tárgyai a következők :

1. Belügyminiszteri leirat a Magyar­
utca 44. sz. teleknek rendőri Jaktanya cél­
jaira való megvásárlására hozott közgyűlési 
határozat jóváhagyása tárgyában s ezzel 
kapcsolatosan előterjesztés a vételár és 
átalakítási költségek fedezésére szükséges 
kölcsön felvétele iránt

2. Heves-vármegye közönségének át­
irata a hadköteles kor előtt és a h rmadik 
korosztályból való kilépés előtt való nősü­
lést tiltó törvény eltörlése iránti feliratának 
pártolása tárgyában.

3. Polgármester jelentése a városi 
pénztáraknak és az árvapénztárnak 1903. 
III. negyedévi vizsgálatáról.

4. Tanácsi előterjesztések : a) a 15 
éven aluli gyermekeknek a nyilvános mu­
lató helyekről való távoltartása iránt al­
kotandó szabályrendelet tárgyában, — b) 
az engedély nélküli építkezések megszün­
tetése iránt alkotandó szabályrendelet tár­
gyában, c) a Magyar-Aszfalt-Részvénytársa- 
ságnak, szerződésének megújítása iránt 
adott nyilatkozata tárgyában, — d) a „Ka­
rolina" országos kórház igazgatóságának a 
skárlát betegek felvétele iránti értesítése 
tárgyában, — e) a városi „Szépitó-egyesü- 
let“-nek, az Erzsébetsétaut felső kapujától 
a Felegvár oldalán tervezett szekérút kiépí­
tése iránt tett előterjesztése tárgyában, — 
f) a kolozsvári szent-ferencrendi zárdában 
lévő történelmi nevezetességű műemlékek 
restaurálási költségeire, segély megszava­
zása iránt, — g) a sertésközvágóhidon né­
mely dijak szedése ellen beadott panaszok 
orvoslása iránt, — a szakbizottságoknak 
javaslataival együtt, h) Kotra György sánc- 
oldali házának kisajátítása ügyében eljárt 
bizottság jelen ése tárgyában ; i) a kolozs­
vári iparostanonc iskola felügyelő bizottsá­
gának évi jelentése tárgyában.

5. A városi árvaszék előterjesztése a 
gyámoltak és gondnokoltak pénzének gyü­
mölcsöző elhelyezése iránti elhatározás tár­
gyában, névszerinti szavazással, kapcsolato­
san a „Kolozsvári Korona Bank“-nak és a 
• Kolozsvári Népbank rl“-nak betétek meg­
szavazása iránti kérése tárgyában.

6. Kérések : a) a „Kolozsvári Közúti 
Vasút rt.“-tól gőzmotoros automobil kocsik 
beállítása iránt, — b) a Fadrusz János em­
lékbizottságtól — adomány megszavazása 
iránt, — c) a késmárki vértanuk szobor­
bizottságától segély megszavazása i.ánt, — 
d) az „Eötvös-alap“ elnökségétől, az általa 
épített Tanítók Háza részére alapítvány 
vagy segély megszavazása iránt, — e) a 
Dankó Pista szobor-bizottságtól adomány 
megszavazása iránt, — f) Br. Bánffy Al­
berttól, n) Tivoli utcában emelt uj bérház- 
nál Kiszakított terület kárpótlási összegé­
nek megállapítás iránt, — g) az „Erdélyi 
Gazdasági Egyletétől a tervbe vett „Szé­
kely-kiállítás" rendezésében leendő részvé­
tel és támogatása iránt, — a szakbizottsá­
gok javaslataival együtt ; h) Tussá Gábor 
alkapitánylól — az 1903. év II. felére eső 
iparhatósági biztosi dijának kiutalványozása 
iránt; i) tisztviselőktől fizetési előlegek 
iránt.

7. Választás a temetőbizottság "egy 
tagjára. ÚJDONSÁGOK.

Kolozsvár, jan. 19.

Strófák.
I.

A verseléssel rég beteltem.
A jámbusokból unt elég volt.
Az édes álmok messzi tűntek
És szürke lett a fényes égbolt.

A lelkem fásult, üres, vénhedt, 
Már nem tudok, csupán feledni....
S csak néha száll a vágy szivembe :
— Szeretnék még egyszer szeretni....

II.
Tudom : csupán egy perc szeszélye 
Csak ennyi voltam én tenéked.
Maholnap végkép elfelejtesz
S én sirva sirhatok teérted..

III.
Sok átvirasztott, néma éjre :
Szomorú, bánatos napok....
Mindennap újabb szenvedésre, 
Újabb keservre virradok.
Csak egyszer láthatnálak újra !
Nézhetném tiszta, szép szemed. .
Elédborulva ; úgy zokognám:
Én drága, egyetlen Madonnám :
Ó válts meg, válts meg engemet !
Ó szabadíts meg engemet !

„Dimanche.0

A szegény szerelem
— Catulle Mendés. —
Hogy megvehesse ezt a csokrot, a 

szegény ördög, a ki szerelmes volt a 
szép színésznőbe, beszüntette egy egész 
hónapra egy-egy zsemléből álló reggelijét 
a hivatalban, eladta fekete ruháját, eladott 
néhány könyvet, zálogba tette vaságyának 
egyetlen matracát, kölcsönkért minden 
barátjától, végkép lemondott a Lamartine- 
utcai Quatre-Marmites-beli ebédjeinek le­
veséről és desszertjéről. Sovány volt igy 
is, s most elérte, hogy még soványabb 
lett, az álomtalan éjszakák és megszorí­
tott étkezés miatt.

Se baji Megvásárolhatta a csokrot, 

egy százötven frankos csokrotl „a minél 
szebbel nem csináltak", mondta a virág- 
árusnő, és elküldte, — még tiz frank! — 
a színházi portással a színésznő páholyába.

S most a gyönyörű, szélesen kinyílt 
rózsák, ott virágoznak az imádott mellett, 

Már három napja minden este eljött 
a színházhoz a válasz után kérdezősköd­
ni. No igen, mert nem szorítkozott pusz­
tán virágküldésre; a rózsák alá rejtett 
egy bolondos, őrjöngő, őszinte levelet, 
melyoen a végsőkig fokozódott minden 
vágya s a melyben ott zokogott összes 
kétségbeesése. Az első este, a mikor a 
portás azt felelte: „Nincs válasz", nem 
ütődött meg. Nem volt ideje írni a szép, 
fiatal nőnek, még egy szót se. Második 
este még mindig semmi! Semmi a har­
madikon is 1 Elballagott lehajtott fejjel s 
szeretett volna sírni.

Mit ? hát nem könyörült meg az az 
asszony rajta ? Nem indította meg annyi 
szenvedés leírása, annyi odaadó könyör­
gés ? Hisz oly keveset is kért ő I Csak 
nehány szót: „Szánom", vagy »Ne hal­
jon meg.<

Milyen kegyetlen is vele, szegény nyo­
morulttal szemben. A mint fölkapaszko­
dott a rue des Martyrs-on, eszébe jutott 
hideg szobája, matrac nélküli kemény 
ágya, a mindig magános ágy. De nem, nem, 
hisz neki oly jónak kell lennie, mint a 
milyen szép. Ha nem válaszolt ma, vála­
szolni fog holnap. Igen, igen, Ö Írni fog. 
Két, három könyörületes sort talán. S 
milyen hálás gyöngédséggel fogja ő elhal- 
mozni csókokkal azillaios, drága levelet.

Igen, igen, holnap. Nem kell kétségbe 
esni. Öh! nembanjaegy cseppet se, hogy 
eladta a holmiját, hogy kölcsön kért, 
hogy éhezett, hogy oly szegény, hogy oly 
sovány lelt, mert, — hála a vásárolt ró­
zsáknak, — meglesz az a páratlan öröme, 
hogy Ö fogja megvigasztalni! A mint ép­
pen át akart menni a külső boulevard- 
on, valamelyik sörházból egy virágárus 
lány jött ki, azok közül való, a kik ki- 
nálgatják a kávéházak asztalainál, a ko­
csik ajtajánál virágjaikat, a miket potom 
áron adtak el a kis színházak portásai 
vagy öltöztetőnéi. Elkiáltotta magát! Az 
ö csokrát cipelte, elhervadva, összegyűr­
ve, szomorúan. . . . Megismerte és meg­
vásárolta, — az utolsó frankján! — és 
egy utcai lámpás alatt, remegő kézzel s 
könnyes szemmel megtalálta a levelet, a 
mit O el sem olvasott a rózsák között, 
a miket Ö meg sem szagolt!

Fordította: Laczkó Géza.

â választási reform.
Kolozsvár, jan. 18.

A választási reform dolgában e hó 
húszadikára hívtak össze ankétet. Nem fölös­
leges tehát ezzel a kérdéssel foglalkozni.

Hogy mily fontos és döntő (épés volt 
a függetlenségi és 48-as párt sa magyar elem 
érdekében Kossuth Ferencnek a választási 
[örvények reformjának a kikötése, annak 
bizonyítására csak nehány adatotemlitek lel:

Erdélyben 12 városnak van 75 ezer 
lakosa, 5130 képviselőválaszlója és 13 or­
szággyűlési képviselője, vagyis minden 5770 
lakosra esik 1 képviselő, akit összesen átlag 
394 választó jogosult választani.

Ellenben 12 magyar városnak van 16 
képviselője, 555.000 lakosa és ezek közül 
39.200 a képviselőválasztó, mihez képest 
itt csak minden 34.680 lakosra és minden 
2450 választóra esik egy-egy országgyűlési 
képviselő.

Ha tehát a 12 erdélyi város is csak 
minden 34.680 lakos és minden 2450 vá­
lasztó után választana egy-egy képviselőt, 
ekkor lenne nekik összesen két képviselő 
jük. Ha ellenben a 12 magyar város is úgy 
válás tana képviselőket, mint az erdélyi 
városok, vagyis minden 5770 lakos, minden 
394 választó után egy-egy képviselőt, akkor 
ennek a 12 magyar városnak 16 helyeit 
lenne 99 országgyűlési képviselője, vagyis 
83-al több.

Még nagyobb aránytalanságot tapasz­
talunk, hogy ha a felsővidéki vármegyék és 
alvidéki vármegyék választási viszonyait ha­
sonlítjuk össze.

19 felvidéki vármegye lakosságát ve­
szem számításba — ez a 19 vármegye la­
kosságának száma kerek 3.550.000 lélek, 
ellenben felveszek 17 alvidéki magyar me­
gyét — egyenként nem sorolom fel — en­
nek a 17 magyar megyének hat millió la­
kosa van. A 3 650 ezer felvidéki lakosra 
esik 89 országgyűlési képviselő, ellenben a 
6 millió alföldi magyarra csak 90. Mig te­
hát a szegényebb, műveletlenebb és kevésbé 
magyar felvidéken minden 41.000 lakos 
után van egy képviselő: ezzel szemben az 
alföldön csak 66.600 lakosra esik egy 
képviselő.

Ha a 19 felvidéki megyében is csak 
minden 66.600 lakos küldene egy képviselőt, 
akkor a 19 felvidéki vármegyének 89 kép­
viselő helyett csak 55 képviselője lenne, 
vagyis 34-el kevesebb.

Ha pedig az említett 17 magyar vár­
megye is minden 41.000 lakos után válasz­
tana 1—1 képviselőt, akkor lenne nekik 90 
helyett 146 képviselőjük, vagyis 56-tal több.

A felsorolt városi és megyei többlet! 
arányt számítva, a nyelvben is magyar al­
vidéki lakosságra összesen 127 képviselővel 
esnék löbb mint a mennyit most választani 
jogosult, a mi egyfelől bizonyltja azt, hogy 
a választókerületek a magyarság rovására 
vannak megalakitve, kikeritve — másfelől 
pedig azt, hogy a szinmagyarság minden 
hazafias küzdelme a nemzet megrontására 
irányzott javaslatok ellen csaknem kétszer 
akkora lélekszámút jelent a mérlegben, 
mint a mennyivel a kormány szekerét ta- 
szitók és a néppárt vontató' kötelén von­
szolt felvidék bir.

... .Jó lesz, ha ezek az adatok az an- 
kétezö urak figyelmét el nem kerülik.

Papp Elek, 
országgyűlési képviselő.

1904. jan. 19.

Vidéki előfizetőinket kérjük szves- 
kedjenek az előfizetési dijakat posta­
fordultával beküldeni, hogy a cim- 
szalagok nyomtatásánál előfordul­
ható zavarok kikerültessenek s 
az Újság ot megszakítás nélkül to­
vább küldhessük. Mutatvány számot 
kívánatra szívesen küld a kiadó­
hivatal.

— (A szakbizottságok ülése.) Ko­
lozsvár szab. kir. város törvényhatóságának 
szakbizottságai tegnap délután együttes ülést 
tartottak Vikol Kálmán városi tanácsos, h. 
polgármester elnöklete alatt.

Jelen voltak a tanács részéről: Vikol 
Kálmán h. polgármester, Salamon Antal, 
Ehrlinger Lajos tanácsosok, Póczy Mihály 
főmérnök, Lakatos Ferenc föszámvevő dr. 
Nemes Ferenc aljegyző és Kulcsár András 
fogalmazó; a törvényhatósági bizottság tag­
jai közül: Dr. Balogh Károly, Beuel Ferenc, 
Koleszár Sándor, dr. Deák Albert, dr. Apáthy 
István, Kiss Sándor, Gombos Ferenc, Kön­
tzey Imre, Szilágyi Lajos, Tanács József, 
Kanitz Jenő, Zágoni Szabó Mihály, Pollik 
Lajos, Tutsek Sándor, Tokaji László, Kuszkó 
István.

Először a városi szépítő egyletnek a 
Fellegvár-oldal rendezése tárgyában beadott 
javaslatát tárgyalták. A javaslat szerint a 
Fellegvár oldalt jó utakkal és csatornázás­
sal kell ellátni, a régi és ronda épületeket 
pedig le kell romboltatni s helyettük csak 
villák építésére lehet engedélyt adni. Apáthy 
István, Pollik Lajos, Kiss Sándor, Tutsek 
Sándor, Salamon Antal, Póczy Mihály, Deák 
Albert és Köntzey Imre felszólalása után a 
javaslatnak napirendről leendő levételét in­
dítványozzák, de azért a kérdés tanulmá­
nyozására egy vegyes (katonai és polgári) 
bizottság kiküldését is javaslatba hozzák.

Ezután Tutsek Sándor előterjeszti az 
engedély nélküli építkezések tárgyában al­
kotott szabályrendelet tervezelel. A sza bály­
rendelet tervezet szerint nem csak pénz­
büntetéssel, de pénzbüntetésre ál nem vál­
toztatható elzárással is sújtandó az, ki en­
gedély nélkül épít, értvén az építés alatt a 
javítási munkálatokat is. E mellett termé­
szetesen az engedély nélkül emelt épülete­
ket a főkapitány köteles eihányatni. Az el­
zárással! büntetés miatt nagy vita indult 
meg. A vitában a kövelkezők vettek részt: 
Tutsek Sándor, Köntzey Imre, Kanitz Jenő, 
Salamon Antal, Koleszár Sándor, Balogh 
Károly, Apáthy István, Póczy Mihály, Ne­
mes Ferenc és Gombos Ferenc. Végre is 
abban állapodlak meg, hogy elzárással csak 
azoknak az engedély nélküli építtetőknek a 
megbüntetését fogják javasolni, kik uj házat 
építenek.

A Dankó Pista szobor-bizottság a 
Dankó-szobor felállítására adományt kér. 25 
koronát ajánlanak. Az Orsz. Eötvös-alap 
kolozsvári háza javára alapítványt kér. Je­
lenleg a város nincsen abban a helyzetben, 
hogy nagyobb alapítványt tegyen. Hosszas 
vita után azonban a kérést a jövő évi 
költségvetés tárgyalása alkalmára halasz­
tották.

Bánffy Albert kérést nyújtott be a 
városhoz, hogy egy építkezésénél az építési 
vonalon kívül maradt és utcának hagyott 
telekért, fizessen a város négyszögméteren­
ként 180 korona kártérítést. A tanács ezt a 
követelést soknak találta és nagy kegyesen 
javaslatba hozta, hogy a város ne 180 ko­
ronát, hanem csak 80 koronát fizessen báró 
Bánffynak. Tokaji László konstatálja, hogy 
a város p. o. az «Erdélyi Gazdasági Egy- 
let<-töl — mely pedig erkölcsi testület — 
megkövetelte, hogy ingyen hasítson ki 
utcának szolgáló telket és egy magánember­
nek 80 koronái akar fizetni. Furcsának ta­
lálja ezt a gavalléroskodást és azt ajánlja, 
hogy ha már éppen fizetni kell, fizessen a 
város 20 koronát négyszögméterenkint. Nagy 
vita kerekedett erre az indítványra. Végül 
Tutsek Sándor azt kívánta, hogy olvassák 
fel a báró Bánffynak adott építési engedély 
feltételeit. Nagy meglepetésre kisült, hogy a 
tanács ok nélkül akart nehány ezer koronái 
kid )bni. Mert az engedély úgy adatott meg 
báró Bánffynak, hogy az utcarészért 40 ko­
ronát kap. Ezt a feltételt báró Bánffy hall­
gatólag elfogadta, nem volt tehát, ok arra, 
hogy akár 180 koronát' akar 80 koronát 
fizessenek, hanem fizetnek 40 koronát. Ez a 
szinte leleplezésszerü menő kis incidens, 
jellemző adatot szolgáltat a mi tanácsunk 
természetrajzához.

Végül az «Erdélyi Gazdasági Egylet­
nek a székely kiállításra vonatkozó átirata 
került tárgyalásra. A város a kiállítást er­
kölcsileg támogatja és azon képviseltetni 
fogja magát.

Ezzel több tárgy nem lévén a szakbi­
zottságok ülése 6 óra után véget ért.

— (Hangverseny Brassai Sámuel 
síremléke javára.) Közeledik a Brassai — 
hangverseny napja, mely a kolozsvári kon­
certszezon kimagasló ünnepélye lesz. A 
hangversenyen M a 1 c h e r Rezső, ez az 
immár európai hirü hegedűművész Wie- 
navszki : Faunét — ábrándját fogja játszani, 
Pét elei István viszont Brassai bácsiról, 
szóló visszaemlékezésed olvassa föl. Peteleí 
egyike a legtehetségesebb és legszerényebb 
magyar íróknak. Brassainak személyes jó- 
ismerőse volt s igy felolvasása nagy érde- 
kességü lesz. dr. Perl Ottóné, Halász 
Adél éneke után Farkas Imre, a jeles 
ifjú poéta olvassa föl költeményeit s ezen 
kívül még több érdekes számot loldanak be 
a műsorba. A redutban megtartandó hang­
versenyre a Neumann M. és társa és Ko­
vács P. fiai cégnél jegyezhetők elő a belé­
pőjegyek, melyek iránt máris óriási keres­
let nyilvánul úgy a főúri körökben, min- 
az egyetemi ifjúság sorában. A rendező bi­
zottság élén Báró Bánffy Zoltánná buz­
gólkod ik páratlan lelkesedéssel és ügysze­
retettel.

— (A Mária Dorothea Egyesület 
és Tanítók Leány-Otthona február 
1-én rendezendő estélye) meghívóit már 
ozétküldte az elnökség. A kik nem kaptak
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ket használt telebbezésében a marosvásár­
helyi királyi törvényszéknek az illető ügyben 
eljárt büntető tanácsa, az ügyészség, sőt 
maga a védelem képviselője ellen is, hogy 
a marosvásárhelyi törvényszék az igazság­
ügyminiszter engedélye alapján — rágal­
mazás! pörl indított Szász Béla ellen. Az 
érdekes pörben a kolozsvári törvény­
szék deligáltatott, hol e hó 25-ikén meg is 
tartják ez ügyben a végtárgyalást.

— (Hamis pénzek Brassóban.) 
Rég keresi a brassói rendőrség azokat a 
megátalkodott gazembereket, a kik huza­
mos idő óta elárasztják az ottani piacot 
hamis tiz és húsz filléresekkel. Tegnapelőtt 
végre megtalálták az egyik főcinkost, 
Mu n t y á n Radu szobafestő személyében, 
kinek ,műhelyé“-ben kellő helyet foglalt el 
a pénzverő gép, a sok ólom és jó csomó 
hamis 10 és 20 filléres is. Muntyánt nyom­
ban letartóztatták s most széles körben ku­
tatják a főcinkos segítőtársait is.

— (Hangverseny és táncmulat­
ság Szamosujvárott.) Nagy érdeklődés 
nyilvánult meg a szamosujvári Iparos- 
Egyletnek saját könyvtára javáraehó 17-én, 
vasárnap rendezett hangversenye és tánc­
mulatsága iránt, melyben az ottani intelli­
gencia és iparososztály nagy számban vett 
részt és zsúfolásig megtöltötte a városi 
nagytermet. A hangverseny megkezdése előtt 
Esz légár Gergely, a kör elnöke üdvö­
zölte az egybegyűlteket s megköszönte a 
közreműködők szívességét. Ezután kezdetét 
vette a hangverseny, melyet élénk figyelem­
mel állított össze a rendezőség. A műsor első 
száma gyanánt E s z t e g á r Mariska és 
B e r á n János Erkel Ferenc Hunyadi-nyitá­
nyát adták elő zongorán, fejlett művészettel, 
a közönség lelkes tetszésnyilvánításai mel­
lett, majd az »Ujság« felelős szerkesztője, 
H e r c z e g Jenő olvasta föl szamosujvári 
vonatkozásokban gazdag humoros tárcáját, 
melyet élénk derültséggel és kitörő tetszés­
sel fogadott a közönség. A j á n Mariska 
csengő, kellemes hangon, nagy tudással, 
énekelte el R i k a belépőjét és a szűnni 
nem akaró tapsra elénekelte még »A banda< 
cimü vig dalt. Utána Váradi Antalnak 
«Petőfi a Hortobágyon» cimü melodrámáját 
a kiváló műhöz méltó interpretálással Nagy 
Ibolyka szavalta el, Berán János finom 
zongora kísérete mellett. — Esztegár 
Trézsa: Sauer Emilnek egyik hatalmas szer­
zeményét, az «Echo de Vienne«-t játszotta 
zongorán, melyet még egy Magyar ábráddal 
toldott meg és úgy a kisasszony, jeles mű­
vészetét, mint Áján Jenő brilliáns hegedű- 
játékát, nemkülönben az összes előző szá­
mokat is zugó tapsok jutalmazták. Ezután 
tánc következett, mely egész hajnalig tar­
tott. A mulatság anyagilag is szép ered­
ménnyel végződött, amennyiben körülbelül 
400 koronát jövedelmezett az Iparos-Egylet 
javára, mely Esztegár Gergely főgymn. tanár 
vezetése mellett, ma legvirágzóbb egyesülete 
Szamosujvárnak.

(A legújabb Boda-merénylő.) Ha­
marjában meg se tudnók mondani, hogy 
hány embert tartóztatott már le a fővárosi 
rendőrség ama gyanú alapján, hogy a Boda- 
féle rablás tettessél kerítette kézre. Volt ezek 
között olyan is, a kiket más jelenteti fel, 
de önként jelentkező bolondok is voltak, 
a kik mint a levélhordó rablói jelentkeztek 
a rendőrségnél, a mely minden esetben le­
folytatta ellenük a vizsgálatot A legutóbbi 
Boda féle álrablő — mint ismeretes— Gott­
fried Béla volt, a hírhedt szimuláns, a ki 
jelenleg ismét a lipótmezei tébolydában van. 
Ól Fiúméból kapta a budapesti rendőrség, 
a mely nagy esetek dolgában igazán tehe­
tetlen és peches, A legújabb Boda-féle rabló 
tegnaz éjjel „került kézre" és pedig a lánc­
hídon. Ugyanis a lánchidra ügyelő budai 
rendőrpost észrevett a lánchídon egy embert, 
aki le s föl sétálva zsoltárokat énekelt. A 
rendőr megszóllitotta igazolásra kényszeri- 
tette, mire az énekelve előadta, hogy Szűcs 
Józsefnek hívják és hogy ő követte el a 
merényletet és a rablást Boda István pén- 
zeslevélhordó ellen a József-köruton. A ren­
dőr bekísérte a láthatólag őrült embert a 
Zrínyi-utcai főkapitányságra, a hova rövid 
utón előhívták Boda levélhordót (aki unhatja 
már ezt a sok hercehurcát), konstatáltatták 
vele, hogy a zsoltáros ember örült és nem 
a keresett rabló. A szerencsétlan embert 
beszállították a lipótmezei tébolydába.

— (Wahrmann Renéé harmadik 
férje.) Az egykori hires szépségű Wahr­
mann Renné — mint a fővárosból Írják — 
immár harmadszor is menyasszonyi fátolyl 
ölt. Első férjétől — megyeri Krausz Izidor­
tól — tudvalevőleg elvált és neje lett Be- 
retvás Endre volt főrendiházi tagnak, aki 
egy-két évvel ezelőtt meghalt. Legújabb 
férje a hires szép asszonynak F á y Béla 
lesz, az ismert nevű sportmanu és földbir­
tokos, aki jelenleg 53 éves.

— (Az már más.) A budapesti 
büntető járásbíróság előtt ma Kovácsik 
Gyula kereskedő becsületsértés mialt kérte 
megbüntetni Klein Jenő magánzót, mert ez 
őt az Andrássy úti Drechsler-féle kávéház- 
ban több tanú jelenlétében huncut gazem­
bernek nevezte.

A bíró (a vádlotthoz) : Beismeri, hogy 
a panaszossal szemben a sértő kifejezése­
ket használta ?

A vádlott : Tekintetes biró ur ! Soha 
életemben nem tagadtam ezt.

A biró : Huszkorona pénzbüntetésre 
Ítélem. Megnyugszik az ítéletben ?

A vádlott : Megnyugszom, de azért

volna meghívót, de arra igényt tartanak, 
forduljanak óhajukkal Pallós Albert elnök­
höz, (Áll. polg. leányiskola) vagy Baló Gás. 
pár alelnökhöz, mivel az estélyen csak azon 
családok jelenhetnek meg, a kiket a rende­
zőség meghív. A zenét Gsikay Gyuri zene­
kara fogja szolgáltatni a mulatságon, a mit 
bizonyára szintén örömmel vesz tudomásul 
a közönség.

— (A reggeli gyorsvonat életbe­
léptetése.) Érdekes indítványt terjesztett 
be a holnapi városi közgyűlésen való tár­
gyalásra Kanitz Jenő törvényhatósági bizott­
sági tag. Indítványában hangsúlyozza a kö­
zönség elégedetlenségét a Budapesttel való 
összeköttetés miatt s javasolja, Írjon föl a 
közgyűlés a kereskedelemügyi miniszterhez, 
a reggeli gyorsvonat rendjének visszaállítása 
iránt. Bízunk benne, hogy Kanitz Jenőnek 
ezen indítványát a közóhajnak megfelelően, 
egyhangúlag magáévá teszi a közgyűlés.

— (A Fehér-estély.) A Fehér-estély 
e hó 23-án lesz a Bedutban s azon, 
— mint több oldalról hangzott kérdezőskö- 
désre a rendezőségtől vett biztos értesülés 
alapján közölhetjük, — annál is inkább 
részt vehetnek egész fiatal leányok is, mert 
a mulatság teljesen házias jellegű lesz, házi 
buffetvel a táncteremben, tea-asztal és 
pezsgő-terítékkel, melyhez megnyerte az 
egylet Mikó Imrénél, Kiss Mórnét, 
K1 u p á t h y Antalnét, G a j z à g ő Manónét, 
kedves leányaikkal. Az estélyen mamák 
fiatal asszonyok tetszés szerinti saját öltö­
zetükben, vagy bármilyen színű dominóban 
jelenhetnek meg. Uraknak azonban, ha ál­
arcot öltenek, abban az esetben jelvényt 
kell váltaniok az elnök lakásán, Ferencz- 
József-ut 44. sz. a. Karzat- és ablakjegyet 
Vcilh üzletében lehet kapni és igen taná­
csos ezeket jó el íré megváltani. A belépés 
a fehérbe öltözötteknek jobbra, viszont a 
saját ruhájukba öltözötteknek balra lesz. A 
rend kedvéért kéri a rendezőség a megje­
lenni, szándékozó közönséget, hogy pont­
ban fél kilenc órára szíveskedjék megje­
lenni, hogy a felvonulás egyszerre történ­
hessék. A gyülekezés ugyanis a társalgóban 
lesz, ahonnan a rendezőség párosával vezeti 
be a terembe a megjelenteket. A felvonu­
lás után a társalgóban kártyaasztalok lesz­
nek berendezve, hogy ezzel is bizonyítsa a 
rendezőség az estély házias jellegét.

— (Felolvasó-estély.) A városi mil­
lenniumi iskolával kapcsolatosan szerve­
zett ifjúsági egyesület és olvasósör 16-án, 
szombaton este igen szépen sikerült estélyt 
rendezett. Az estély műsorának főpontját 
Elek Gyula igazgatónak „Társadalmi beteg­
ségeink" cimü igen érdekes és nagy figye­
lemmel összeállított felolvasása képezte. A 
műsor többi pontjait szavalatok, monolog 
és énekszámok töltötték be. A szép és 
nagy számmal megjelent közönség zsúfo­
lásig megtöltötte a pap-utcai iskola nagy­
termét.

— (A székelykiállitás ügye.) Az 
Erdélyi Gazdasági Egylet által a székely 
nép anyagi boldogulása érdekében felvetett 
szép tervnek: egy rendezendő székely kiál­
lítás tervének érdekében, a jövő hó 2-án 
értekezlet lesz Kolozsváron. Az értekezletre 
az összes érdekelt faktorok és a kormány 
is kiküldi képviselőjét. Az értekezlet min­
denekelőtt a kiállítás megtartásának idejét 
fogja meghatározni. A kiállítás különben 
— mint értesülünk — valószínűleg csak 
19ú6-ban vagy 1907-ben lesz megtartva, 
ekkorra remélik ugyanis a székely körvasút 
üzembevételét, mi a kiállítás sikeréhez is 
nagyban hozzá fog járulni.

— (Szász Károly utódja.) A duna- 
melléki ev. ref. égyházkerület Szász Károly a 
nyugalombavonulásávalmegüresedetl püspöki 
székbe, B a k s a y Sándor, halasi főespe­
rest és kiváló írót választatta meg. Vele a 
díszes állás uj díszt nyer. Baksay Sándor 
Baranya vármegyében Nagy-Péterden szü­
letet 1832 julius hó 28-án. Atyja, Baksay 
László tanító, anyja Föidváry Róza volt. A 
gimnáziumot Csurgón, a theológiai tanfolya­
mot lB54-ben Kecskeméten végezle és ott 
egy évig segédtanár volt, a bölcsészet tör­
ténetét tanította. Majd a halasi gimnázium­
ban tanárkodon és 1862-ben a Csanádi, 
azután 1866-ban a kunszenlmiklósi egyház 
hívta meg lelkészévé, 1878-ban pedig a 
suiti református egyházmegye főesperesévé 
ett. Irodalmi érdemeiért a Kisfaludy-Társa- 
ság 1872-ben, a Magyar Tudományos Aka­
démia 1884-ben tagjává választotta. Halasi 
tanár korában magyarra fordította Buca- 
nus Pharsaliáját, melyet az Akadémia a Ke­
lemen díjjal kitüntetett. Elbeszéléseit, a 
Gyalogösvény-t és a Szederindák-at a kri­
tika irodalmi eseményszámba vette, a mo- 
h .esi vésszel foglalkozó történelmi regénye, 
mely nehány év előtt jelent meg, tetézte 
írói babérját. Számos elbeszélése és tárca­
cikke a Budapesti Hirlap-ban és a Vasár­
napi Újságban jelent meg. Az Iliász ma­
gyarra fordításában merész újítással élt : 
alexandrinusokban fordított, de már első 

, kísérleteit, a Héra kendőzés-ét és a Hajók 
I katalógus-át, melylyel a Kisfaludi-Társaság- 

ban székét elfoglalta, nagy tetszéssel fogad­
ták. Azóta több részletet közöli a Buda­
pesti Hirlap-ban, Budapesti Szemlé-ben és 
a Vasárnapi Ujság-ban és az alexandrinus 
forma jogosultságát mindenki elismerte. 
Egyházi irodalmi müveiből tizenöt kötet 
jelent meg.

— (A marosvásárhelyi törvény­
szék pőre.) A maiosvásáthelyi törvény­
széknek is akadt támadója, Szász Béla 
régeni. körjegyző személyében, ki az alsó- 
idecsí zendülés idején oly súlyos kifejezése­

most is csak a leghatározottabban kijelen­
tem, hogy Kovácsik Gyula huncut gaz­
ember.

A biró (szigorúan) : Ezért az újabb 
sértésért fegyelmi utón tiz korona pénz­
bírsággal sújtom és figyelmeztetem, ha még 
egyszer ilyet mond < rzékenyen meg bünte­
tem. Megértette ?

A vádlott : Megértettem és ezután 
nem fogom mondani, hogy Kovácsik hun­
cut gazember, hanem csak — gondolni.

A biró : Az már más ! ....
— (Egy orvos bűne.) Szenzációs 

gyilkosság híre érkezik Münchenből. Braun­
stein dr. egy ottani orvos csak nemrég lé­
pett házasságra egy feltűnően szép és dús­
gazdag müncheni leánynyal. Braunstein fe­
leségével a kishirdetések utján ismerkedett 
meg és röviddel az ismerkedés után meg 
is történt az esküvő. Braunstein a teljesen 
szegény orvos, ezen házassága által egyszerre 
gazdag emberré lett. Feleségével 150 ezer 
márka hozományt kapott. Az esküvő után 
az ifjú pár nászúira Schweizba ment, hol 
az asszony hirtelen megbetegedett és meg 
is halt. Braunstein felesége holttestét nem 
temettelte el, hanem egy hullaégető válla­
latnak adta át, a mely krematóriumban 
elégette és hamvait urnába helyezte el. — 
Ezután Braunstein dr. visszatért Mün­
chenbe, a hol egy darabig adla a bána­
tos özvegyet, majd pedig összes búto­
rait eladta és felejleni ment Nervibe, ahol 
nyomban vig életet kezdett. Majd újra közzé 
tett házassági ajánlatot tartalmazó kis hir­
detést, a mellyel azonban rajtavesztett, a 
mennyiben a müncheni rendőrség megkere­
sésére letartóztatták. Bebizonyult ugyanis, 
hogy Braunstein feleségét megmérgezte és 
hogy elhárítsa a nyomokat, elégette a hul­
lát. Mint kiderült, Braustein dr. már egy­
szer tolvajlásért, a melyet egy német egye­
temen követett el, hosszabb börtönbüntetést 
állott ki. A meggyilkolt fiatal asszony elő­
kelő származású nő volt és rokonai Mün­
chen legelőkelőbb családjai közé tartoznak.

— (Rendben van.) Az őszi lóverseny­
szezonban történt, hogy Lázár Jenő ismert 
pénzügynök egy lóra 200 koronát tett a 
bookmackernél. A ló húsz lóhosszal első 
lett és a bookmacker nyomban kifizette a 
pénzügynöknek a 200 korona ellenében járó 
400 koronát. A következő percben óvást 
emelnek és az elsőnek bejött lovat diszkva­
lifikálták. A bookmacker erre természetesen 
visszakövetelte a 400 koronát, a pénzügy­
nök azonban erről hallani sem akart. Végre 
is a bookmacker a lovaregylet ' igazgatójá­
hoz, gróf Batthyányihoz fordult igazságért. A 
gróf meghallgatja panaszt és pár pillanat­
nyi tűnődés után Lázár felé fordulva a kö­
vetkező Salamoni Ítéletet hozta:

— A lovaregylet szabályai értelmében 
megtarthaíja a pénzt, ha azonban ön tisz­
tességes ember, akkor visszaadja.

A pénzügynök elégedetten szól:
— Akkor rendben vanl
— Tehál visszaadja a pénzt ? — kérdé 

reménykedve a bookmacker.
— A világért sem, — felel a pénz­

ügynök, miközben nagy flegmával zsebre 
vágja a vitás nyereséget. — Hát mondtam 
én valamikor, hogy tisztességes ember 
vagyok ?

Ennek a jeleneinek tegnap a budapesti 
büntetőjárásbiróság elölt volt folytatása. A 
bookmacker teljes erővel arculütöte a pénz­
ügynököt, akinek panaszára most Farkas 
Gyula dr. büntető járásbiró, az enyhítő 
körülmények figyelembevételével, két korona 
pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— (Levél Boszniából.) Miről szólna 
másról, mint a tovább szolgáló, börtönben 
ülő bileki és trebinyei öreg bál ák szomorú, 
megindító sorsáról..,. Csönd van külön­
ben most úgy Bilekben, mint Trebinyében, 
a legutóbbi lázadás óta. Még a lélekzet se, 
haliik : csak bent a ssivekbeu nőttön-nő a 
végtelen elkeseredettség. A levélben, mely 
január 12-éről, Trebinyéből van keltezve, a 
többi között a következők foglaltatnak :

Erre mifelénk most csönd van. Csön­
des úgy a bileki, mint a trebinyei tábor. A 
bileki zendülők a trebinyei helyőrségi bör­
tönben vannak, a hol igen csöndesen vise­
lik magukat. Naponkint kihallgatja őket a 
hadi törvényszék, de egyik a másikra nem 
vall semmit. Azt a főbünöst, a ki Ö felsége 
képmását kulimászszal bekente, aztán a 
szemét kiszúrta, később összetépte, — 
majd pedig rajta táncolt, igen szi­
gorúan fogják büntetni. Az illető örvezető, 
székesfejérvári gyerek, a nagyapja negyven­
nyolcban esett el, egyik bátyját agyon­
ütötték. A fin polgári foglalkozása tem­
plomfestő ; ő festette a bileki kápolna 
menyezetét, a miért az egykori brigadé- 
rosa: Dragoni vezérőrnagy őrvezetővé lép­
tette elő. Azt hiszik, hogy a fiú nem ép el­
méjű s alighanem meg fogják figyelni. Azt a 
negyvennyolc bileki öreg katonát, aki eddig 
le volt tartoztatva, szombaton vitték el 
Mosztarba, mert itt nem volt számukra 
hely. Most már tehát az összes bileki zen­
dülők garnizon áristomban vannak. Érde­
kes reggelenkint nézni, mikor a trebinyei 
foglyok az áristom előtt, tömérdek szuro- 
nyos fegyver között, reggeli sétájukat vég­
zik. Csupa szakállas, öreg katona, torzon- 
borz bajuszszal. A sipkát a szemükre 
húzzák, kezüket zsebre vágják és föld­
re szegzett szemmel s'tálnak körben, a 
míg elunják és ismét bevonulnak cellájukba. 
Mod csöndesek az öreg katonák, mert a 
katonai szigor sarokba szorította őket, de 
ha, mihamar nem jön valamely pozitív hír 
az ujoncozásról és nekik még bizonytalan 
ideig kell szolgálniok, akkor az Isten legyen 
irgalmas nekik, mert nem fogják tudni, mit 
cselekesznek.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Kedd: Fourchambault család, (b. 105.
Szerda: Ifj. Fromont és id Risler. (b. 

106 sz.

Csütörtök: Kuruc Feja Dávid, (b. 
107 sz.)

Péntek: Arany virág. Először, bérlet­
szünet VI. sz.

Szombat: Arany virág (b. 108. sz.)
Vasárnap d. u.: Menyecskék.

„ este: Arany virág, (b. 109.)

* Forgószél kisasszony. Kis számn 
közönség hallgatta végig tegnap este a 
Forgószél kisasszony bolondos 
csinytevését. Az előadás öszpontja Szabó 
Mariska volt, ki a címszerepet tempera­
mentumosán, kedvesen játszotta meg. A jó 
hangulatban levő közönség megujráztatta 
minden énekszámát és táncát. A többi 
szereplők : Kassai, Bérczy, Mészáros jóked­
vűen végezték szintén cirkuszi produkcióikat 
folytonosan derültségben tartva a közön­
séget.

* Színházi hírek. Ifjabb Fromont 
és id. Risler, Daudes és Belot drámája 
holnap kerül szinre, Szakács Andorral, 
Tóvölgyi Margittal, Tompa, Somlai, Th. 
Csige Böskével, Laczkó Arankával, Kassai 
val, Szegő Endrével és Dezsérivel a fősze­
repekben. — Huszka és Martos pénteken 
szinre kerülő operettje, az „Aranyvirág" 
iránt nagy érdeklődés mutatkozik a közön­
ség körében. A darabot Mészáros Ala­
jos rendezi s a premierre a bérlők jegyét 
csütörtökön esli 6 óráig tartja fönn a 
pénztár.

HEMZET! ^SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, kedd, 1904. jan. 19-én :

F ourehambaulü család.
Színmű 5 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap szerdán jan. 20-án.
Ifjabb Fromont és idősb. Risler.

Táviratok
Pitreich hírnöke.

Budapest, jan. 18.Tisza Istvánnak ma érdekes vendége jött Bécsből. Ehlmayer ve- zéi őrnagy hozta el Pitreich had­ügyminiszter üzenetét Tiszának, mely szerint a katonai engedmé­nyeket a magyar delegáció ülésén fogja Pitreich előterjeszteni és ga­rantálni.
A kaszinópárt a parlamentben-

Budapest, jan. 18.A kaszinópárt ma Andrássy Gyulával az élén, megjelent a par­lamentben. Andrássy hosszasabban tárgyalt Tiszával. Hír szerint a jö­vő héten több politikust meghall­gat a király, közöttük gróf Andrássy Gyulát és Darányi Ignácot is.
A japán-orosz konfliktus.

Budapest, jan. 18.Port-Arthurból jelentik : Egy tartomány7 fellázadt és szörnyű vé­rengzéseket vittek véghez. Az orosz kormány csapatokat küldött a fel­kelők leverésére.A kinai császárné kijelentette, kormányának, hogy Kina most nincs elkészülve a háborúra, ennélfogva nem mehetnek bele semmiféle el- lentállásba.
Frank Boriska nyilatkozata.

Budapest, jan. 18.
Frank Boriska nyilatkozik a holnapi 

lapokban kijelentve, hogy a lapok tévesen 
írják azt, hogy ő elvált felesége gróf Ká­
rolyi Györgynek, mert a törvény értelmé­
ben ő még ma is felesége a grófnak.

Merénylet a hadMróság előtt-
Sopron, jan. 18.Moor János 14-ik ezredbeli köz­huszárt, szökéséért és az eközben elkövetett rablógyílkosságért a ka­tonai törvényszék halálra Ítélte. Kegyelem utján 20 évi börtönre vál­toztatták az Ítéletét. Mikor ezt a katona előtt kihirdették rávetette 

magát az elnöklő őrnagyra és 
fojtogatni kezdette, úgy hogy alig bírták megfékezni.

Budapesti gabona-tőzsde.
Kész buza tartott irányzata. Határ­

időüzlet magasabb külföldi tuiilósitások nyo 
mán kellemesebb.

Névleges árak :
Buza ápr. ....... . 788—89
Rozs „ „ ............ . 663-64
Zab „ „ ................ 553-54
Tengert máj.......................  529—30

REGÉNY-
Synnővú Soünkben.

Irta : Björnstjerne Björuson.
Fordította : Jeanette. (40)

Köd boritá még az alacsony hegyol­
dalt, harmatcseppek csillogtak a vöröses­
barna legelőn, hűvös volt és a kutyaugatás 
köröskörül visszhangzott a hegyen. A tehe­
neket kihajtották.

Megérezvén a friss reggeli levegőt 
bőgni kezdtek, egyik a másik után iparko­
dott a kerítésen kijuthatni, de az ott ülő 
kutya fogadta őket ott, ki sem engedve 
őket, mig mind oda nem értek, ekkor kime­
hettek. A csorda csillingelése messze hal­
latszott, a kutya ugatása soká a levegőben 
rezgeti, a pásztorfiuk vígan versengtek, ki 
tud nagyobbat kürtjébe fújni.

Symiőve elfordult e látványtól és fel­
kérésé azon helyet, hol Ingriddel ülni szok­
tak. Nem sirt, hanem csendesen ült, a 
távolba tekintve, néha-néha hallgatva a 
különböző hangokat, melyek minél messzebb 
távolodlak, annál összhangzóbbnak tet­
szett neki.

E közben a következő éneket éneklé, 
először halkan, mind hangosabban, végre 
egész tiszta, magas hangon. Egy gyermek­
kori ének dallamára éneklé saját költe­
ményével:

Hálás szívvel hadd köszönöm
Minden jóságodat.
Vidáman játszadoztunk, 
Mezőn és réteken 
S én arról álmadoztam: 
Hogy mindig igy leszen. 
Örökké így leszen. 
Vidáman játszadozva, 
Ezüstcsillámu hársfa 
Alól vi-szen az ut 
Az Isten hajlékába.

Mennyi sok estén vártalak 
S oh, mily vágyva néztem feléd, 
De árny borított mindent, mindent 
És te az utat nem leled. 
És te az utat nem leléd.

És én epedve gondolom 
A hajnal majd meghozza őt 
És jött a hajnal, jött az est is 
S egyedül látta a szenvedőt, 
Egyedül látta a szenvedőt.

A fáradt szemnek óh be fáj 
A régi képtől most eltérni ; 
Égő, forró tekintetete 
Nem tud már más irányba nézni, 
Nem tud már más irányba nézni.

Vigaszt én Uram, hol keressek 
Hajlékodba, hogy lépjek én ? 
Hisz ottan is, a szomszéd pádból 
Az ő szeme tekint felém, 
Az ő szeme tekint felém.

Óh miért, hogy a templompadok
Olyan közel vannak egymáshoz
Mért hogy ugyanegy kötelék fűzött össze 
A szent templomi áldozáskor.
A szent templomi áldozáskori

HETEDIK FEJEZET.
Hosszú időre ez események után, mi­

dőn egy nap Gatton és Karen solbakkeni 
nagy, világos szobájukban a városból kapott 
uj könyveikből olvasgattak.

Vasárnap lévén, délelőtt a templom­
ban voltak, utánna pedig egy sétát tettek a 
szántóföldeken, megnézni milyen a vetés 
és megfontolni, mely részét hagyják jövőre 
ugarnak és melyeket vessék ismét be. So­
káig nézegettek, sétálgattak egyik végétől a 
másikig és úgy találták, hogy kezelésük 
alatt a föld jelentékenyen javult.

— Isten tudja mi lesz a földjeinkből, 
ha egyszer már nem leszünk itt a földön, 
— mondá Karen.

E kijelentés okozta, hogy Gattorn, ha­
zahívta az.... uj könyvekből olvasgatni 
úgymond :

— Ezek majd elűzik a rossz gondo­
latokat.

Mikor az uj könyveket átlapozgatták. 
Karer úgy találta, hogy a régiek jobbak 
voltak ; úgymond — az uj Írók csak lemá­
solják a régieket.

— Van valami igazság a szavadban — 
feleié Gattorn. — Samund is azt mondta 
ma nekem a templomban, hogy a gyerme­
keiben az ember önmagát találja fel.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉR,
Kacső M. Gergely cselédkönyvét a ki megta­

lálta, kérem, hogy azt a főkapitánysághoz adja be.

Segoksóbb pénzkölcsönt 
törlesztéses pénzkölcsönöket földbirtokra, kolozs­
vári házakra a legolcsóbb kamat mellett szolid alapon 
gyorsan elinéézek, valamint drága kamatú kölcsö­
nöket olcsóbb törlesztéses kölcsönre átkonvertálok, 
kölcsönt Jsapliatnals 
Állami, megyei, városi tisztviselők, katonatisztek, 
hivatalnokok és nyugdíjasok 5—15 évre legtöbb 
esetben kezes nélkül, minden 1000 korona kölcsön 
után töke és kamatban havonta czirka 10 korona 
fizetendő. O kölcsön iránti beadvány 10—12 
nap alatt elintézést nyer. Minden irányban 
a legnagyobb diszkréczió biztosittatik. Megkeresé­
seknél közlendő : állás, évi törzsfizetés szolgálati 

és születési idő.
FRIEDMANN SÁMUEL.

országos földhitel- és személy kölcsön intézete Ko­
lozsvár, Király-utca 16. Értekezni lehet délután íél 

3—5 Óráig. 2844 18—*

Elöleges kiadás nem szükséges!
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3001 1-1

1. Kis összeállítás 15 drb.
30 drb.

Ezer drb. 
Száz drb. 
Tíz drb..,

200 k.
22 k.
2k 50f.

5 kor.
10 kor.2. Nagy összeállítás 

a) Borfajok :
Amerikai ripária portálig alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra :

Erdélyben és szomszédos 
megyék nagyobb városaiban.

Ajánlatok : „Szövetkezet** 
„posterestante Kolozsvár 
czimre intézendők.

b) Csemegefajok : 
Árak tavaszi szállításra 

értendők:
Ezer drb  220—240 k, 
Száz drb....... 25— 30 k. 
Tíz drb................3— 5 k.

g

g»

lü

26! 3 168-380

Megjelenik minién nap reggel 6 órakor egy nagy ivén.

Tudósításaival megelőzi a fővárosi lapokat.

Mutatványszámokat 8 napig ingyen küldünk.

Cg

»

Tisztelettel értesítjük a n. é. 
helybeli

Játékszerek, }(íiitalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Latei na Magikák, Szoba­
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő 
ségü érzékeny leme­
zek, Filmek és 
papírok, Car- 
tonok,vegy­
szerek.

KIADÓHIVATALA KOLOZSVÁRT 
EGYETEM-UTCZA 7.

ELŐFIZETÉSI ÁR :
Negyed évre ..................
Fél évre .........................
Egész évre .....................

6.—
12.—
24.—

(fővárosi)

agilis, ügyes -

é™ézet| ögynökökeí keres Rántott cser és tölgyfa raktári

A kisbirtokosok által
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőredü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő
szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, el óhajtásos oltást 

messze felülmúlnak!
Ghasselás, muskotály és más legkiválóbb csemegefajokból 
összeválogatott I-sőrendü lugas - gyűjtemény ára: 
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállalatik)

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 1—* Szőlőkirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermő, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szőlöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlészet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
foradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
1OO darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak íO korona.

Borkirály! Mintabor 2 korona. (Delaware !) 
Ripáriaportálís telepek! * Nagymennyiségűríjária eladást 
Tisztán kezelt valódi érmelléki jajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:
fiz érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny

mint Országos Hirdetési Kalauz
SZÉKELY HID = (BIHARMEGYE).

Kitűnő minőségű tűzifa
tiszta méretekben kapható osassa

farafetareilool 35™^™
1 ől 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos bükkfa 11 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vastag hántottfa 11 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos tölgyfa 10 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vegyes dorongfa 9 frt.
1 öl 4 köbméter II. oszt, nem úsztatott szép hántottfa 9 frt. 

Házhoz szállítva 1 forinttal drágább.
2883 m Waggonszámra árengedmény, ess 32/50 

Viszonteladóknak jelentékeny árkedvezmény.
Megrendelhető irodahelyiségemben : Egyetem-utca 3. sz. 
Szele Márton, Dániel Antal és Tauffer Dezső főtéri üzleteiben.

űz AlsűfehérvármeggBi Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár* részV.-társ. 

==== működését == 

200,000 korona 
■------= alaptőkével ...=

1904. jan. 1-én, Nagyenyeden 
Főtér 14. szám aíatt megkezdette.

Czélja :
olcsó kölcsönök nyújtása; 

földbirtokosoknak, 
gazdáknak, 
kereskedőknek, 2974 5-10 
iparosoknak stb.kötvényre vagy váltóra, rövidebb vagy hosszabb idejű törlesztésre.
Régi kölcsönöket előnyös ka­mat mellett convertál.
Betéteket elfogad naptól-napig 5-% kamatozás mellett.Minden a bank és takarékpénz­tár üzletkörébe tartozó ügyekben felvilágosítással szívesen szolgál.

Hivatalos órák hétköznapokon: 
délelőtt 9—12-ig, délután 3—5-ig.

Az Akófehérvámegyei Gazdasági Bank és 
Takarékpénztár részv.-társ igazgatósága.

fi legjobb tűzifa téli fűtésre a

hasított bükkfa!
Völ 2 m3 karók közt rakva 
száraz hasított bükkfa házhoz 
= szállítva ...

10 korona 50 fillérért
■ ■ kapható -

Wertheimer Vilmosnál
Széchenyi-tér (a vashid mellett).

----- ------ Babos-palota. -——-----

Vágott száraz bükkfa 500 kg. vétel­
nél házhoz szálli va 1 kor. 50 fill.

Kamill) MM Itt Ml!
2818r28-50

hogy egészségünket óvjuk, igyunk

/PREPÁT!
V

mert elsőrangú gyarosokto. 
sikerült igen jutányosán

BĂTHOR1-FORRÁS 
ÉGVÉNYES

QYÔGY-SAVANYÜV1ZET

5S91/Vin. I860, szám.

őszi- és

FÉRFI s. NŐI 
szebbnél szebb szöveteket 
beszereznünk, — melyeket 

Kolozsvárt, Deák Fercncz-ntcza 40. 
szám (saját ház) alatt levő 

nagy posztóraktárunkban 
sazsEsa árusítunk.

Raktáron vannak a legfinomabb 
magyar, angol és brünni, vala­
mint franczia és skót gyártmányú 
szövetek a legdivatosabb minőség­
ben. Papok részére felöltőknek, téli 
kabátoknak, szalon ruháknak nagy 
választék. Továbbá egyenruháknak 
előírás szerinti kelmékben.

Jíők részére S VÆ 
újabb divatu angol és skót gyárt­
mányú szövetek : kosztümöknek 
és galléroknak oly szép minőség­
ben, hogy a legkényesebb ízlésnek 
is meg tudunk felelni. 2678 40—80

Vidéki megrendelőknek kívá­
natra mintákkal szolgálunk.

A n. é. közönség szives pártfogá­
sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutá­
nyos és pontos kiszolgálásról.

MOSKOVITS B. ÖRÖKÖSEI
Zauderer, üzletvezető.

ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP
A FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS 
(KOSSUTH) PÁRT ÉRDÉLYRÉSZI 

NAPILAPJA.

34
ö

a
a

34
Ö 

'Ö

©

Ajánlom a nagyérdemű közönség b. ngyelmebe újonnan berendezett 
SÜT* mechanikai kerékpár és varrógép 

javító műhelyemet
MF* Kolozsvárt. Egyetem-utcza 6. sz. a. *TRgfKerékpár 70 írttól 90 frtig. Hozzátartozó felszerelések : köpeny 4—6 frtig. Tömlő gumi 2’30—3’50-ig. Minden egyes bicikli alkatrész szintén kap­ható jutányos áron és kitűnő minőségben. 2594 73-* HERMANN E.

ronztargyak, Dohányzó és írókészletek, Képkeretek, 
I tippek és Dísztárgyak.

Valóöi angol és franczia Illatszerek,
Kölnivizek, Joilett és gyógy-szappanok. 
fog, Köröm, }üj és ínhakefék.
“gebe és öl- 
O főzte tett

BABÁK 
minden nagy­
ságban !

Minden korú

«JICHTER- 
K féle Hor­

gony Kő- 
i építő szekré- 
@ nyék !;yermekeknek

Leg­
híresebb 

gyártmányú 
serétes és golyós

Vadászfegyverek
Revolveren. Töltény- 

hüvelyek es Revolver”
Vadászczípők és

Csizmák, Halinak, (üummíVaaw 
csizmák és Czipők, Amerisai sár- 

cziP ők urak, nők és gyermekek részére.Valódi dániai iramszarvas Bőrkabátok szőrme vagy flanel! béléssel.
gsrnaórágok, Mellények és Sapkák. - vízhatlan 

£oóen felöltők, Mátok és Sapkák, Kötőit, szőr, glace, 
szarvasbőr és valódi /ingói fetyük. Tehesen veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön teienek.

Valamint több itt fel nem sorolható 
czikkek állandó nagy választékban.

Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Réti Sándor férfiruhakereskedőnél

» CH? » ® >» æ »

1 férfi öltöny
1 fin „
1 férfi naBrág

4 írttól
1 frt 50 krtól
1 frttól kezöve

kapható csakis a

fanácsháza alatt

g a legolcsóbb árban vetetnek föl** Â 1 S01*^ »£ycenm“ könyv-11 g nyomdájában Kolozsvárt, Sgyetem-

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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